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CHỈ THỊ

Về phòng ngừa, ngăn chặn tội phạm trong lứa tuổi thanh, thiếu niên;

bạo lực gia đình và chống người thi hành công vụ

Trong những năm qua, các ngành, các cấp, nhất là các cơ quan bảo vệ pháp luật đã chủ động tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền cùng cấp chỉ đạo tập trung thực hiện các biện pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm, góp phần đảm bảo tình hình an ninh trật tự, phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - văn hoá - xã hội của địa phương. Tuy nhiên, tình hình tội phạm trong lứa tuổi thanh, thiếu niên; bạo lực gia đình và tội phạm chống người thi hành công vụ diễn biến phức tạp, ảnh hưởng đến an ninh trật tự; xâm hại đến tính mạng, sức khoẻ, sự bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc của nhân dân và những người thừa hành pháp luật.

Để chủ động phòng ngừa, ngăn chặn và điều tra, xử lý tội phạm trong lứa tuổi thanh, thiếu niên, chống người thi hành công vụ và các hành vi vi phạm pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình; Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ thị: 

1. Công an tỉnh:

a) Chỉ đạo nắm chắc tình hình, quản lý chặt địa bàn, đối tượng; chủ động phát hiện, ngăn chặn và điều tra, xử lý tội phạm trong lứa tuổi thanh, thiếu niên; chống người thi hành công vụ và các hành vi vi phạm Luật phòng, chống bạo lực gia đình; củng cố và tăng cường năng lực cho lực lượng Công an các cấp, nhất là ở cơ sở đảm bảo đủ năng lực điều tra, xử lý tội phạm. Đồng thời, chỉ đạo tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đến tận người dân để nâng cao nhận thức và trách nhiệm công dân trong đấu tranh phòng, chống và lên án, tố giác tội phạm. Phối hợp với Viện kiểm sát nhân dân, Tòa án nhân dân cùng cấp xác định án điểm tập trung điều tra, truy tố, xét xử để phòng ngừa và răn đe tội phạm.

b) Kiến nghị, đề xuất cấp có thẩm quyền trang bị phương tiện, công cụ hỗ trợ và thực hiện các cơ chế, chính sách đối với lực lượng trực tiếp làm công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm; phòng, chống bạo lực gia đình, nhằm hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản do tội phạm gây ra.

2. Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch:

a) Chủ trì, phối hợp với các ngành có liên quan tham mưu cho Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm nội dung Chỉ thị số 16/2008/CT-TTg ngày 30/5/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức triển khai thi hành Luật phòng, chống bạo lực gia đình; Nghị định số 08/2009/NĐ-CP ngày 04/02/2009 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phòng, chống bạo lực gia đình; định kỳ tham mưu cho Uỷ ban nhân dân tỉnh sơ, tổng kết để rút kinh nghiệm tiếp tục chỉ đạo.

b) Tham mưu cho Uỷ ban nhân dân tỉnh Quyết định phê duyệt kế hoạch hành động phòng, chống bạo lực gia đình trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2009 - 2015; đồng thời, phối hợp với các cấp, các ngành triển khai thực hiện.

c) Phối hợp tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và hướng dẫn các biện pháp về phòng, chống các hành vi liên quan đến bạo lực gia đình. Phối hợp với Sở Tư pháp, các ngành có liên quan và Ủy ban nhân dân huyện, thành phố rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến phòng, chống bạo lực gia đình, kiến nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh và cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với tình hình hiện nay.

3. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Quảng Ngãi:

a) Đổi mới và đa dạng hoá nội dung, hình thức tuyên truyền phòng, chống tội phạm nói chung, tội phạm trong lứa tuổi thanh, thiếu niên; bạo lực gia đình và tội phạm chống người thi hành công vụ nói riêng phù hợp với từng loại hình báo chí; từng địa bàn, đối tượng và vùng, miền. Thường xuyên thông báo, cảnh báo phương thức, thủ đoạn hoạt động của tội phạm để nhân dân cảnh giác, phòng tránh và lên án, tố giác; kịp thời biểu dương những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc để nhân rộng. 

b) Đài Phát thanh-Truyền hình tỉnh tăng thời lượng tuyên truyền nội dung phòng, chống tội  phạm trong lứa tuổi thanh, thiếu niên; chống người thi hành công vụ và các hành vi vi phạm pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình trên hệ thống phát thanh và truyền hình.

c) Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo và hướng dẫn nội dung tuyên truyền để đưa nội dung phòng, chống tội phạm đi vào thực tế cuộc sống của người dân và cộng đồng.

4. Sở Giáo dục và Đào tạo: Chỉ đạo thực hiện các nội dung về phòng, chống tội phạm trong lứa tuổi thanh, thiếu niên; hành vi bạo lực gia đình và tội phạm chống người thi hành công vụ vào công tác giảng dạy phù hợp với từng cấp học, bậc học. Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật để giáo viên, học sinh, sinh viên, cán bộ công nhân viên nâng cao nhận thức và trách nhiệm công dân trong đấu tranh phòng, chống tội phạm, ngăn chặn không để tội phạm xâm nhập học đường.

5. Sở Tư pháp:

a) Phối hợp với các ngành, đoàn thể, tổ chức xã hội và UBND huyện, thành phố đề nghị cơ quan có thẩm quyền hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật về phòng, chống tội phạm nói chung và bạo lực gia đình nói riêng. Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đến các tầng lớp nhân dân nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm công dân trong đấu tranh phòng, chống tội phạm; phòng, chống bạo lực gia đình.

b) Phối hợp với Tỉnh đoàn và các ngành chức năng thực hiện Chương trình hành động số 27-CTr/TU ngày 24/10/2008 của Tỉnh uỷ về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá”; trong đó, cần chú trọng thành lập các câu lạc bộ tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho thanh, thiếu niên tại cơ sở, góp phần thực hiện có hiệu quả công tác phòng ngừa và đấu tranh chống tội phạm nói chung, các hành vi vi phạm pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình nói riêng.

c) Chỉ đạo kiểm tra, hướng dẫn, nâng cao nghiệp vụ cho người làm công tác hòa giải, nhất là ở cơ sở để đáp ứng yêu cầu hòa giải mâu thuẫn và hòa giải tranh chấp giữa các thành viên gia đình, góp phần ngăn chặn hành vi bạo lực gia đình.

6. Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành và Hội, đoàn thể: Tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên, cán bộ, công nhân viên tham gia phòng, chống và lên án, tố giác tội phạm. Tổ chức cho đoàn viên, hội viên cam kết bản thân, người thân và con em trong gia đình không liên quan, tiếp tay hoặc bao che cho tội phạm và các hành vi liên quan đến bạo lực gia đình.

7. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:

a) Chỉ đạo các ngành, đoàn thể, tổ chức xã hội và UBND xã, phường, thị trấn vận động toàn dân tham gia phòng, chống tội phạm nói chung, tội phạm trong lứa tuổi thanh, thiếu niên, bạo lực gia đình và chống người thi hành công vụ nói riêng; cảm hóa, giáo dục, cải tạo những người phạm tội tại gia đình và cộng đồng gắn với tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09/1998/NQ-CP ngày 31/7/1998 và Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm của Chính phủ và các chương trình khác của địa phương.


b) Chỉ đạo nắm chắc tình hình; giải quyết dứt điểm các tranh chấp, mâu thuẫn trong nội bộ nhân dân, không để phát sinh tội phạm hoặc các hành vi vi phạm pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình.

Yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, Hội, đoàn thể; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố nghiêm túc tổ chức thực hiện; thường xuyên báo cáo kết quả cho Uỷ ban nhân dân tỉnh (qua Công an tỉnh) để theo dõi, chỉ đạo./.
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